Szamitastudomény alapjai
3. gyakorlat megoldasok

1. (a) A vastagitott élek a graf, a szagatott a komplementer. Az els6 abran a graf
is, komplementere is C5 (5 hossztu kor). A méasodikon egy-egy haromszog két
farokkal.

(b) Ha a graf és komplementere izomorf, akkor mindkett6ben ugyanannyi él van.
Viszont a graf és komplementere egyiittesen kiadjak a teljes grafot, igy él-
szamaiknak Osszege %, ami 6 csicsnal 21, ami paratlan, igy nem lehet
ugyanannyi éle a grafnak és komplementerének, igy nem lehetnek izomorfak.

2. 1.megoldas Bizonyitas mddja indirekt. Tegyiik fel, hogy legfeljebb A — 1 elséfoku
pont van, ekkor becsiiljiik meg alulrél a fokszamok Osszegét, legyen a csticsok
szama n:

Zd(v)z(A—l)-1+(n—A)~2+1-A:A—1+2n—2A+A:2n—1
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De tudjuk, hogy a fokszamok Gsszege az élek szamanak kétszerese, ami egy fa
esetében 2(n — 1) = 2n — 2, ami ellentmondas.

2.megoldas Vegyiink egy A fokszamu cstcsot, és hagyjuk el a grafbol. Ekkor a fa
szétesik A fara, hisz a faban nincs kor, ezért egy csicsbol kiindulo utak, nem
talalkozhatnak ujra. A A kissebb fa kiilon-kiilon tartalmaz legaldbb 2 els6 foku
pontot. Igy ha ezeket wjra Gsszerakom a A fokszamu cstcsnal, a faban kell,
hogy maradjon még A els6foki pont.

3. Szamoljuk 6ssze hany fa adhaté meg az 1,2,...,50, illetve az 51,52,...,100 pontokon.
Cayley-tétel miatt 50 szamozott csicson 50%® fa van. A két fat 50 - 50 félekép
kothetem ssze, 50 féle lehet az ¢l mindkét végpontja. Ez dsszesen (501%)%.50% = 50
fa.

4. a fa és Priifer-kodja egy-egyértelmtien megfelelnek egymasnak. Igy elég, ha az ilyen
tipusu fakhoz tartozé Priifer kodokat megszamoljuk. A Priifer-kédok nyelvén a fel-
tétel azt jelenti, hogy a kédban nem szerepel 3 csics, egy viszont kétszer, tobbi
egyszer. Hisz a Priifer-kddban egy cstcs eggyel kevesebbszer szerepel, mint a fok-

szama.A leszamlalas:
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A szorzat elsé fele a csticsokat valasztja ki, a szorzat masodik fele pedig elhelyezi
Gket a Priiffer-kodban.

5. Az els6 abran lathaté grafban van Hamilton-kor (vastagitott élek), igy Hamilton-tit
is van. A t6bbiben nincs se 1t, se kor, a jeldlt csicsokat elhagyva tul sok részre esik
a graf.



6. Dirac tételébdl nem kovetkezik, hisz a graf 7 csicsi, és van 3-as fokszamiu pontja

(3 < %) Ore tételébdl viszont kovetkezik, hisz barmely két nem &sszekdtott csics
fokszamainak Osszege legalabb 7.
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7. Tartalmaz Hamilton-kort, ezért utat is. Pl: 1,3,5,...,2005,2,4,...,2004,1.

8. Ime a rajzolas egy esetleges sorrendje.

4 3 7% 12
6 11 16
5 2 10
2 13
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5 3 15 17
14
7 2 1 > 29
6 4 23 20 18
24 19

9. Vizsgajuk meg a csticsok fokszamait! 1-es fokszama 2, hisz a szomszédai 2 és 3, 2-es
fokszama 3, hisz az szomszédai 1,3,4, hasonléan 100-as fokszama 2, 99-es fokszama
3, a tobbi csiicsnak 4 szomszédja van: a 2-vel és az 1-gyel kisebb, illetve nagyobb
szamu csics. A graf Gsszefiiggs, pontosan két paratlan fokszamiu csiics van, ebbdl
kovetkezik nincs benne Euler-kor, de Euler-iit mar van.

10. Ahhoz, hogy egy grafban legyen Euler-kor sziigséges, hogy minden csiucsanak foka
paros legyen. Ha egy cstics foka d, a komplementerben a foka 100 — d. Igy ha
minden cstiics foka péaros a grafban, a komplementerben is parosak a fokszdmok.
Igen am de a Euler-korhoz sziikség van az OsszefiiggGségre is. Tehat akkor van a
grafban és a komplemeterben is Euler-kor, ha minden csics foka paros, és graf is és
a komplementere is Gsszefiiggs

*1. A két graf nem izomorf, mert az elsében egy csucson harom darab haromszog megy
at, mig a masodikban csak egy.



